

Труд красит человека

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СОВЕТСКИЙ УЧИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТБЮРО, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА И ДИРЕКЦИИ ХАВАРОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

№ 29 (120) СУББОТА, 17 СЕНТЯБРЯ 1960 г. Цена 15 коп.

Больше партийной принципиальности

В жизни партийной организации института наступил важный период — ей предстоит подвести итоги своей работы за отчетный период и наметить задачи на дальнейшее. Она несет ответственность за все стороны жизни института. От боевитости, партийной принципиальности членов партии зависит успех дела всего коллектива.

В центре внимания отчетно-выборного собрания должны быть вопросы учебно-воспитательной работы, ее глубокий анализ.

Учебный год закончен с общей успеваемостью 83,5 процента, что ни в коем случае нас не удовлетворяет. Особенно печальная картина на факультете физического воспитания и спорта. Здесь успеваемость снизилась на 10 процентов по сравнению с 1959 годом; шесть из двадцати трех студентов на государственных экзаменах получили неудовлетворительные оценки. Партийной группе факультета следует сделать серьезные выводы и на отчетном собрании объяснить причины столь тяжелого положения.

Низка успеваемость и на физико-математическом факультете. Правда, результаты учебы в отчетном периоде несколько улучшились по сравнению с прошлым, но коммунистам факультета много еще надо сделать. Шутка ли, 80 человек не сдали экзамены в летнюю сессию, некоторые не сдали по два, три предмета.

32 задолжника имел естественный факультет, 12 — художественно-графический, 26 — историко-филологический, 43 — факультет иностранных языков. И что тревожно — некоторые студенты еще до сих пор не ликвидировали задолженности летней экзаменационной сессии.

Другим важным фактором в оценке деятельности партийной организации является политическая учеба коммунистов и беспартийных. Только политически зрелый работник может обеспечить порученный ему участок работы. Об этой истине забыли в партийных группах факультета физического воспитания и спорта и административно-хозяйственной части. Коммунисты факультета физического воспитания и спорта решили ограничиться учебой в кружке текущей политики. А в партгруппе АХЧ некоторые члены партии вообще не учились.

Сила комсомола в партийном руководстве. Это не всегда учитывали партийные группы в своей работе. Факультетские комсомольские организации очень слабо еще влияют на учебно-воспитательный процесс среди студентов, а партийные группы недостаточно повышали роль комсомола в этом вопросе.

Коммунистам на отчетно-выборном собрании следует по-деловому обсудить все вопросы многогранной партийной жизни, серьезно, продуманно подойти к избранию нового состава бюро, чтобы оно было штабом политического авангарда коллектива.

Только в этом случае отчетно-выборное собрание приведет к повышению уровня организаторской и политической работы и будет способствовать успешному выполнению задач, стоящих перед институтом.



★ ПЕРВЕНСТВО ДОСТИГАЕТСЯ УПОРСТВОМ ★

День приезда студентов физико-математического факультета в Гаровский совхоз выдался пасмурным. Но несмотря на плохую погоду, наши студенты дружно вышли на поля. В этот и последующие дни работать приходилось с перерывами. Несколько дней лил дождь. Поэтому на 8 сентября наша кухня задолжала совхозу 3 тысячи рублей. Как только погода улучшилась, студенты физико-математического факультета стали наверстывать упущенное. Если вначале передовые группы накапывали картофеля в среднем на человека по 35—40 ведер в день, то теперь все группы выполняют и перевыполняют норму, накапывая по 70—80 ведер на человека.

На 12 сентября задолженность была погашена и в фонде факультета имелось 2 тысячи рублей.

В ходе работ родилось соревнование между группами и бригадами. С самого начала первенство держит первый курс, а переходящий вымпел факультета — 213 группа (верхний снимок). Это они выполняют норму на 190 процентов. При норме 43 ведра на человека (при ручной копке) они набирают по 80 ведер.

Передовики этой группы Г. Ли (которую вы видите на нижнем снимке), А. Ингей,



В. Мироваева накапывают по 88 ведер. Не отстают от них товарищи из других групп. П. Перегудов накапывает 90 ведер, В. Ильичев — 90 (111 группа), Е. Гавриленко — 87, Т. Сидоренко — 90, А. Потехина — 85, Е. Моисеенко — 80 (112 группа), Л. Правдивец — 86 (2 курс).

Ежедневно итоги работ освещаются «молнией». Нерадивые попадают в сатирическую газету «Репей» и разбираются на

комсомольском штабе факультета, который собирается ежедневно.

Решением штаба института переходящее Красное знамя оставлено за физико-математическим факультетом. Студенты уверены, что знамя удержат до конца полевых работ.

М. ПОНОМАРЕВ,
В. СЕРДЮКОВ,
студенты 3 курса физмата.

* * *
Фото Н. Улаева.

Трудности можно преодолеть

— Как работают наши студенты? — спросили мы у руководителя бригады историко-филологического факультета Н. П. Клименко.

Немного подумав, он ответил: — Судите сами. Сейчас обеденный перерыв, и бригады подвели итоги за полдня работы. Сегодня, 11 сентября, до обеда студентка второго курса Валя Бадакина и третьекурсница Зоя Кия выкопали уже по 50 ведер картофеля. А ведь впереди еще полдня работы. Валя повредила ногу, и я оставил ее на кухне, но она все же пошла на поле.

Такие примеры не единичны. Н. Горбунова, Л. Пуличева, В. Гончарова ежедневно выкапывают по 60—70 ведер картофеля. Очень слаженно работают грузчики Н. Кузьмин, А. Ильин и А. Мелешко. Они делают все возможное, чтобы ни один клубень не остался на поле, чтобы картофель быстрее попал к потребителю.

Студенты, работающие на полях шестого отделения, не считают со временем, а иногда и с отдыхом. Однажды после обеда пошел дождь. Он становился все сильнее и сильнее. Н. П. Клименко сказал, что можно идти домой, на поле останутся те, кто пожелает. Но дождь не испугал студентов, они продолжали работу. И только, когда сели в тракторную тележку, почувствовали холод. Но бодрая комсомольская песня, заглушающая шум дождя и тракторного мотора, согрела всех.

Юноши и девушки не только умеют хорошо трудиться, но и с пользой отдыхать. Вечером, после ужина, студенческий хор проводит очередные репетиции. Скоро с концертом художественной самодеятельности студенты выступят перед местными жителями.

Кто хочет почитать — пожалуйста, книги выдаст студентка 2 курса Галя Хия. А кого интересуют танцы — можно зайти в зал, который в шутку прозвали «колонным».

В помещении для юношей над импровизированным столом склонилось несколько человек. Это Виталий Захаров, Александр Важенин и Николай Упенков работают над выпуском очередного номера газеты,

говоря об успехах тех, кто непосредственно работает на полях, нельзя обойти молчанием скромных работников кухни. Вера Шестова, Майя Толстова, Лариса Миндлина, Люда Краснова встают еще затемно и готовят вовремя и вкусно. За это сердечно благодарны им студенты.

Но не все гладко у истфиловцев и худграфовцев. Есть нарушители трудовой дисциплины, и как ни печально, но чаще это допускают студенты старших курсов. Например, Левина, Заричная уехали без разреше-

ния в город. Вместо того, чтобы показать пример первокурсникам в труде, они дезертировали.

Комсомольский штаб никак не может добиться, чтобы на кухню провели электрический свет. Эти недостатки легко устранить, если за дело возьмется принципиально и настойчиво.

Студенты историко-филологического и художественно-графического факультетов и в дальнейшем полны решимости трудиться так же хорошо, как работали до сих пор.

А. ЗАРА.

Итоги декады

12 сентября состоялось заседание комсомольского штаба института, на котором были подведены итоги социалистического соревнования между факультетами.

Всего убрано 197 тонн картофеля и 41 тонна овощей.

Студенты физико-математического факультета выкопали, затарили и вывезли с поля 146 тонн картофеля и 25 тонн овощей, что составляет 182 кг картофеля и 31 кг овощей на человека за день. Штаб регулярно освещает результаты работ в газетах, «молниях», «боевых листках». Всего выпущено две газеты «Репей» и 18 «молний».

Студенты художественно-графического факультета убрали с поля 21 тонну картофеля, т. е. на человека по 134 кг в день.

Студенты историко-филологического факультета убрали 25,6 тонны картофеля — по 123 кг на человека в день. Совместно со студентами художественно-графического факультета они выпустили две стенные газеты и 11 «молний», готовят концерт художественной самодеятельности.

Студентами факультета иностранных языков убрано 229 центнеров картофеля, 17 тонн зерна, 15 тонн овощей, заложено 15 тонн силоса, что составляет в день на человека: картофеля — 65 кг, овощей — 227 кг, зерна — 200 кг, силоса — 187 кг.

Студенты факультета физического воспитания и спорта убрали ежедневно по 600 кг капусты на человека. Сейчас факультет работает на уборке помидоров. Дневная выработка составляет 360 кг на человека.

Средний дневной заработок студентов составляет: на физико-математическом факультете — 21 рубль, на художественно-графическом — 17 рублей, на историко-филологическом — 16 рублей, на факультете иностранных языков — 7 рублей.

Следует отметить слабую работу штаба естественного факультета, который не представил результатов за декаду.

Первое место занял физико-математический факультет, второе — факультет физического воспитания и спорта, третье — художественно-графический, четвертое — историко-филологический, пятое — факультет иностранных языков. Знамя по-прежнему держит физико-математический факультет.

М. СОШНЯНИНА,
начальник институтского штаба.

БЪЕМ ТРЕВОГУ!

39 студентов, получивших переэкзаменовку на осень, до сих пор не ликвидировали задолженности.

А. Желтова, А. Бирюкова (естфак), А. Дуван, С. Титко (худграф), Г. Скрыбина (физмат) не явились в институт и даже не соизволили сообщить свое местонахождение; в деканатах полная неизвестность: где, что с ними.

11 задолжников и при передаче получили неудовлетворительные оценки. Деканы разрешили сделать им третий тур.

Эти чрезвычайно тревожные факты говорят о полной безответственности студентов к учебе и необъяснимой бесконечности факультетских комсомольских организаций.

Продление деканами срока передачи ничем не оправдано и только еще сильнее расхолодило беспечных студентов.

Все сроки сдачи прошли — пора делать выводы.

Подписано и с плеч долой...

Так и поступила бухгалтерия нашего института, выдав 13 сентября большую сумму денег для доставки студентам в совхоз. А вот как эти деньги будут доставлены, не исчезнут ли они по дороге, это мало интересовало главного бухгалтера тов. Фетисова. Ведь расплачиваться придется тому, кто брал, а не тому, кто их выдавал.

В. Сазонова — лаборант ху-

дожественно-графического, и секретарь историко-филологического факультета Г. Романец добирались как только могли: до стройки — на трамвае, потом пешком через лес. А у них ни мало ни много было по несколько десятков тысяч рублей. Хорошо, что все окончилось благополучно, но могло ведь быть по-иному.

Т. БОРИСОВА.

Постигая прекрасное

Возле и внутри этого здания по вечерам всегда «шумно». Уже на крыльце слышны точно отстуканные на телеграфном ключе фортепьянные аккорды знакомых мелодий — кто-то, разучивая произведение, подолгу задерживается на трудных местах, беспрестанно повторяя их, чтобы усвоить технику исполнения и натренировать пальцы; где-то сбоку слышна скрипка, а этажом повыше гремит трюмбан.

Быстро преодолев крыльцо и первый лестничный пролет, невольно прислушиваясь к «шуму» другого рода. И уже легко взбегаешь наверх, откуда слышится подвижный залев русской шуточной «Как меня младу-младешеньку», или слегка оглушенный могучим взлетом мужских голосов в «Трудовой песне»: «Стрелы кранов поднялись...» — утяжеляешь шаг, примериваясь к маршевому ритму. Но вот оттуда, сверху, долетает чистая, светлая и трогательная мелодия, и ты невольно перебираешься со ступеньки на ступеньку уже на цыпочках, чтобы уловить тончайшие оттенки прозрачно-звонкого откровения девичьей лирической «Ясный месяц».

— Молодцы «старички», не подвели, — адресует эту редкую похвалу женской группе хора Владимир Григорьевич Чернин.

Вообще хор называется молодежным, а «старички» — это те, кто поет в нем с первого дня его существования.

Совсем недавно в хор пришли пятьдесят новеньких, и чтобы

различать кадры: со стажем и новые, нарекли первых старичками.

Сейчас хор восстанавливает свой репертуар, готовится к скорым, очень интересным и самым ответственным в его двухлетней истории концертам в Москве.

Участники хора, среди которых немало студентов нашего института (из 70 кадровых хористов более 20), проводят по своему напряженную трудовую неделю, совмещая практику в школе (Тамара Киле, Лев Буянов) или работу на стройке (Николай Терещенко) с частыми трехчасовыми репетициями по вечерам.

Пение никогда не было для нас, хористов, «общественной нагрузкой», ему всегда отдаем с огромной страстью. Особенно приятно, что мы не только постигаем прекрасное, но и сами творим его. Часы, проведенные на репетициях, остаются в памяти. Настолько они интересны!

А когда хористы расходятся, то еще долго на Волочаевской слышны особенно понравившиеся им мелодии из исполняемых хором песен.

Сейчас в хор нужно еще много голосов. Объявлен дополнительный набор. Я обращаюсь к студентам института: поступайте в хор; вы хорошо отдохнете, получите музыкальные навыки, а они так нужны в педагогической работе.

Б. ХИСЛАВСКИЙ,
студент 3 курса историко-филологического факультета.

Новыми глазами

Когда мы, — в бытность свою первокурсниками, — едва прожив две недели с коллективом факультета, думали о себе восхищенно: мы — студенты.

Кто-то нам, нетерпеливым, в шутку небрежно сказал:

— Да какие вы студенты? Вот будете учиться, положим, на третьем курсе — ну, тогда еще можно признать вас студентами...

Сначала обидные слова вызвали протест, потом были забыты.

Сейчас мы уже на четвертом курсе. И, оказывается, только сейчас впервые по-настоящему стали думать о себе как о студентах.

Это открытие помогло нам сделать педагогическую практику. Все, чем нас до этого заставляли заниматься в институте, что нам порой досаждало, вдруг приобрело смысл. Каждый почувствовал необходимость пересмотреть свою жизнь в институте.

На первые свои уроки в школе студенты идут радостно, и все без исключения. И даже, кого привыкли считать слабыми, отстающими в ученье, — все оказались равными перед этим новым, радостным возбуждением. Появился какой-то новый критерий оценки самих себя. Скептика здесь сочли бы безнадежным.

Начало практики почти всем студентам нашего курса врасплох. Присматриваемся к своим школам, к своим классам. Даже разговоры учителей в учительской имеют для нас свою притягательную прелесть. Все уже успели дать по одному, по два урока. Правда, нам еще не пришлось делиться впечатлениями группой, курсом, но даже из отдельных разговоров видно, что настоящее дело всех заинтересовало. Довольны начавшейся практикой Владимир Ширяев, Геннадий Павчинский. Это радует всех: мы по-новому смотрим друг на друга.

Конечно, нас ждут еще многие трудности. И чтобы их победить, надо прежде всего трудиться. И, наверное, вернувшись в институт, группа и весь курс к очень многому будут относиться по-другому. Самое главное — мы поняли, что мы студенты педагогического института и будущие учителя, и что к этому надо готовиться с первого же курса.

Л. ДОРОФЕЕВА,
студентка 741 группы.

ВЕСНА ПРИШЛА В СТЕПЬ

Это была та славная весна, когда «над Москвой взлетело и зазмеяло, как жаворонок над степью, чудодетственное слово — целина...».

И о том, как строило новую жизнь на целине молодое «орлиное племя» — простые юноши и девушки нашей страны — рассказывает Михаил Бубеннов в своем замечательном романе «Орлиная степь».

С первым же эшелонном целинников Михаил Бубеннов уехал в родные ему степи Алтай. Вместе с будущими героями своего романа он исходил десятки дорог, ночевал под дождем в степи, радовался первым всходам выращенной пшеницы.

Центральное место в книге «Орлиная степь» занимает образ Леонида Багрянова. Это молодой человек высокого роста, широкоплечий, статный, с живыми большими серыми глазами, чистым, добрым мужественным лицом. До поездки на целину он работал инженером на одном из крупных заводов Москвы. Чтобы стать им, Леониду пришлось много потрудиться. Десять лет он совмещал работу с учебой. Автор знакомит нас со своим героем в тот момент, когда Леонид вместе с матерью только что пересели-

Триумф советского спорта

12 сентября погас Олимпийский огонь, который горел 18 дней, освещая молодежи 84 стран дорогу к победе. Это были самые крупные соревнования за всю историю Олимпийских игр, поэтому, чтобы стать олимпийским чемпионом, нужно было проявить настоящий героизм.

К этим соревнованиям очень хорошо готовились все спортсмены земного шара, добиваясь высоких результатов в пред-олимпийской подготовке, и предвещая этим жаркие спортивные бои.

Хорошо была подготовлена команда США, которую считали многие на Западе главным «сорщиком» золотого урожая. Когда отправлялась Олимпийская команда США в Рим, то один бизнесмен дал свое напутственное слово для спортсменов: «вы должны доказать Советскому Союзу свое преимущество и положить советскую команду на обе лопатки». Но «положить русских на лопатки» американцам не удалось. Советские спортсмены продемонстрировали высокое мастерство и мужество во всех видах спорта, с каждым днем устанавливая все новые и новые рекорды Олимпиады. Советские спортсмены завоевали 103 медали, из них золотых — 43, серебряных — 29, бронзовых — 31. Спортсмены США завоевали 71 медаль: 34 золотые, 21 серебряную и 16 бронзовых, меньше нашей команды на 32 медали. На третьем месте объединенная команда Германии.

Особенно больших успехов добился наш гимнаст, ставший абсолютным чемпионом Олимпиады Борис Шахлин. Он завоевал четыре золотые медали — это столько, сколько завоевала вся команда Франции.

Самым сильным в мире стал наш советский тижелоатлет двадцатичетырехлетний Юрий Власов, поднявший 203 кг. Еще ни один человек на земном шаре не поднимал такой груз.

Своей ловкостью и грацией покорила сердца десятков тысяч присутствовавших Лариса Латынина, завоевавшая звание абсолютной чемпионки XVII Олимпийских игр, подкрепившая свое звание чемпионки XVI Олимпийских игр.

В список лучших спортсменов мирового спорта вошли и имена советских спортсменов: Виктора Капитанова, сестер Тамары и Ирины Пресс, Петра Болотникова, Роберта Шавлакадзе и многих других.

Зарубежная пресса потрясена успехами советских спортсменов и большое место уделяет советским спортсменам. Французская газета отмечает: «Забота Советского правительства об укреплении мира дала свои плоды в Риме».

Советские спортсмены оправдали доверие своего народа и заняли достойное место в решении благороднейшей задачи нашего времени — сохранении и укреплении мира на земле.

Успехи советских спортсменов еще раз перед всем миром продемонстрировали преимущество нашего социалистического строя, где созданы все условия для успешного развития физической культуры, перед строем капитала.

Советский народ гордится своими замечательными спортсменами, которые еще выше подняли знамя нашего спорта и честь нашей страны.

И. МАРКОВ.

лись из землянки в новую квартиру в центре Москвы. Всем он доволен. Казалось, что теперь нужно? Без всяких забот работать спокойно на заводе и после смены возвращаться в уютную квартиру. Но не для такой жизни был создан Леонид. Он хорошо понимает, что его место там, где труднее. Вместе с друзьями и любимой девушкой, Светланкой, уезжает на освоение новых земель на Алтай.

— Там я нужнее, — отвечает он на уговоры матери.

Леонида назначают бригадиром. Вот здесь в труде, и проявляется его характер. С самого детства, когда фашисты

Образ Леонида Багрянова является одним из замечательных в современной советской литературе. Он учит правильно понимать события времени и комсомольски решать поставленные партийные задачи. В этом его огромная жизненность.

Рядом с Леонидом его подруга жизни Светлана.

Мы встречаемся и с таким интересным героем, как Ванька Соболев, коренной сибиряк. Здесь и Гаяль Хмелько — веселая девушка-агроном с «морской синью глаз». Ей «не по характеру сидеть на месте», и после Алтая она думает ехать

на Восток, где труднее и больше работы. Здесь и коммунист Николай Семенович Зима с доброй, чуткой душой, хорошо понимающий людей труда и ненавидящий туеядцев и пьяниц.

— Дороже всего ему на свете люди, а не машины, как Краснокуку, — так говорит о нем автор.

Когда читаешь роман, невольно чувствуешь, как горячо любит автор своих героев, с какой симпатией пишет Михаил Бубеннов о тружениках целинных степей, о людях, которым вместо газированной приходилось пить соленоватую воду, но они работали и познавали особую, редкостную красоту, красоту труда.

Закрывая последнюю страницу «целинной истории», так и хочется повторить слова Леонида Багрянова:

— Ничего, мы тоже не ударили лицом в грязь! Мы тоже проживем свою молодость на ветру и в огне!

Н. УЛАЕВ,
студент историко-филологического факультета.

Редактор

С. И. КРАСНОШТАНОВ.



Посмотрите, с каким аппетитом едят суп и кашу студенты физико-математического факультета, работающие в совхозе. Ничего не скажешь: свежий воздух. Фото Н. Улаева.

Адрес редакции: г. Хабаровск, ул. Карла Маркса, 64, Хабаровский гос. педагогический институт, новый корпус, 3 этаж, комната № 25, тел. 3-73-32.